Sara, Daniele e Vincenzo sono i ragazzi del centro diurno CADD “El Duende” che per il secondo anno frequentano gli incontri di Shiatzu.

L'esperienza “Rilassiamoci con lo shiatzu” ci è sembrata fin da subito un'opportunità importante, indicata per il tipo di disabilità dei nostri 3, volta a favorire il percorso di totale e migliore percezione del proprio corpo nonché una maggiore tranquillità  motoria.

I ragazzi sono entusiasti e ad ogni incontro riescono a rilassarsi sciogliendo lo stress accumulato, migliorando, una volta finito il trattamento, il grado di relazione, che appare più rilassata e propositiva.

Chiedendo direttamente a loro esternano il desiderio di far più sedute alla settimana, prediligendo il massaggio alla schiena, poichè risulta più rilassante. Ci sono incontri in cui il totale abbandono al massaggiatore ed al massaggio li porta ad addormentarsi, risultato dell'efficacia del trattamento.

Tutto questo ha portato noi operatori a riscontrare un minor stato d'ansia in loro e un miglioramento del totale stato di benessere.

E' una attività importante che speriamo nel tempo si possa mantenere.

